



17岁少年饶灏挺进第18届肖邦国际钢琴比赛决赛 “要把钢琴弹给更多人听”

新青年 | 上封面
封面人物大型系列报道

华西都市报-封面新闻记者 周琴

波兰当地时间10月20日，第18届肖邦国际钢琴比赛（简称肖赛）落下帷幕，来自湖南省吉首市的17岁少年饶灏虽然最终没取得名次，但他是晋级决赛的12名选手中唯一一名中国选手，并创下了入围肖赛决赛圈中国选手最小年龄纪录，未来可期。

10月27日，已回到国内正在隔离中的饶灏接受了华西都市报、封面新闻记者专访，他谈到过往5年多坐火车往返于不同城市学琴的日子，谈到了备战肖赛每天练琴8-10个小时的日常，也回应了“富二代”的传闻。

从4岁与钢琴相遇，多次在国内外钢琴大赛中获奖，到此次挺进精彩程度堪称“神仙打架”的肖赛决赛，饶灏每一步都走得很坚实。他已做好准备向职业钢琴家迈进，坚守初心，把钢琴弹给更多喜欢的人听。

备战肖赛 每天练琴8-10个小时

第18届肖邦国际钢琴比赛全球报名人数超过500人，创下新高。经过评委层层筛选，最终来自10个国家的12位钢琴演奏者进入决赛，这也意味着今年的比赛规格远超预期，可能是肖赛近百年历史上级别最高的一次。

北京时间10月18日00:40，来自星海音乐学院附属中等音乐学校的饶灏出现在本届肖赛决赛上，他弹奏的肖邦《E小调第一号钢琴协奏曲》(Op.11)，是他本次比赛中最喜欢的曲子。“这首曲子描写了肖邦对祖国的热爱，也描写了他内心深处矛盾的情感和挣扎。”他说。

在饶灏看来，肖邦和李白、苏轼很相似，十分爱国，他用曲子表达了对祖国的热爱。“所以对我来说，肖邦就像一个英雄人物。”饶灏说。

为了备战肖赛，饶灏每天要练8-10个小时的琴，“很多时候觉得时间不够用。”

从饶灏的描述中能察觉到他是比赛型选手，人越多越兴奋。“每次有演出机会，我都希望厅很大、人很多，这样我会更乐于把演奏带给观众。”他说。

虽然此次肖赛未能取得名次，但饶灏的表现让很多业内人士点赞。

饶灏对自己取得的成绩十分满意。“能进入决赛，跟交响乐团演奏多次，我已很满意，此次成绩已超过我和老师的预期。”他说。



17岁少年饶灏成功晋级第18届肖邦国际钢琴比赛决赛。

往返外地 每周坐16小时火车去学琴

饶灏从4岁开始学琴。“当时我快要上小学了，妈妈希望我能安静地坐着听课，所以报名学了一门乐器。”他说，最初妈妈打算让他学萨克斯，“去试了试，发现吹不动”，最后就与钢琴相遇。

4岁的孩子，很难说是否喜欢钢琴，但饶灏选择了坚持，一方面是觉得钢琴很好听，另一方面也与妈妈一直陪他练琴有关。“每节课妈妈都会陪我一起，陪我练习，所以我要认真学习。”他说。

为了寻找到更好的教师资源，饶灏开始了往返家乡与外地学琴的生活，周末很多时间都在列车上度过。8岁半，他开始师从星海音乐学院李穗荣博士，每周从湖南省吉首市坐16个小时的火车到广州上课，一直持续了5年，直到他去广州读书。

每个周末都要坐长途火车，辛苦吗？饶灏说：“我觉得很好玩，因为感觉每一天都在不同的城市，能见到很多不同的人，看到很多不同的景色。”

绿皮火车一路穿行，饶灏有时会看书，有时也会观察来来往往的人，并存储关于人与人之间的相处之道。而透过多看书与多观察，也加深了他对于不同钢琴曲的理解。

每天练琴 隔离期间也不敢放松

学钢琴并不是一件容易的事情。从4岁学琴到此次进入肖赛决赛，是否遇到过瓶颈和压力？饶灏说：“好像暂时还没有遇到压力，因为我知道，这是我自己的并且喜欢做的事情。”

有人认为，家庭条件好的才敢学音乐。在饶灏闯入肖赛决赛后，有网友猜测他是“富二代”。提到“富二代”，电话那头的饶灏发出一阵笑声，语气中似乎透露着无奈。他说，自家

经济条件一般，但学琴这么多年，花费确实超过百万元，“父母几乎把所有的钱都用于我学钢琴……我家到现在都没有买车。”

此次进入肖赛决赛，不仅开启了饶灏通往职业钢琴家的窗口，也让他被更多人知晓。

肖赛结束后，饶灏也不敢放松，即便处于隔离期，仍坚持每天练琴。“一天不练都会退步，最难做到的是每天都要有进步。”他说。

如今，饶灏感觉责任更大了，他想保持好的状态，随时随地都能高质量地完成作品。站在17岁的路口，即将迈入成年的他，言语中满是对钢琴的热爱和初心，“我没有想自己多有天赋或多有能力，能做到某一种境地，就想着钢琴是我喜欢的，要做到自己的最好，不留遗憾。”

让青春力量激荡，让青春正气昂扬。

封面新闻长期面向全社会，公开征集“你心中的新青年”人选。

哪些向前奔跑的身影曾感动过你？

快来给我们推荐吧！

推荐方式

欢迎通过封面新闻APP的爆料平台，推荐你心目中能够代表中国力量的新青年；与此同时，也可以在封面新闻微博、微信等平台的相关稿件下方留言，欢迎向我们推荐。

推荐标准

- ①年轻：14-40周岁
- ②正能量：热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义
- ③责任感：遵纪守法，品德高尚，甘于奉献
- ④创新力：勤于学习，善于创造
- ⑤引领风潮：在本职岗位上取得突出成绩，具有良好的社会影响

知冷暖

成都市区天气情况

今日		明日	
11-18°C	分散小雨转阴间多云 偏北风 1-2级	11-20°C	多云 偏北风 1-2级

省内主要城市今明两日天气

城市	今日	明日	城市	今日	明日
马尔康	晴	0-14°C	雅安	多云	13-19°C
康定	多云	2-13°C	乐山	阴	14-18°C
西昌	晴	9-24°C	眉山	阴转多云	14-17°C
攀枝花	晴	12-27°C	资阳	阴转多云	14-17°C
广元	小雨转多云	11-15°C	内江	小雨转阴	14-18°C
绵阳	小雨转多云	12-17°C	自贡	小雨转阴	15-18°C
遂宁	小雨转阴	14-17°C	宜宾	阴	15-18°C
德阳	阴转多云	12-16°C	泸州	小雨	15-17°C
雅安	多云	13-18°C	南充	小雨转阴	15-17°C
乐山	阴	14-18°C	广安	小雨转阴	14-17°C
眉山	阴转多云	14-17°C	巴中	小雨转多云	13-16°C
资阳	阴转多云	14-17°C	达州	小雨转阴	15-17°C
内江	小雨转阴	14-18°C			
自贡	小雨转阴	15-18°C			
宜宾	阴	15-18°C			
泸州	小雨	15-17°C			
南充	小雨转阴	15-17°C			
广安	小雨转阴	14-17°C			
巴中	小雨转多云	13-16°C			
达州	小雨转阴	15-17°C			

同呼吸

3日空气质量

成都(17时)
AQI指数 **35** 空气质量:优
优:雅安、资阳、马尔康、康定、西昌、巴中、广元、乐山、自贡、泸州、遂宁、广安、攀枝花、德阳、绵阳、眉山、达州、南充、宜宾、内江

4日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 **40-90**
空气质量等级:优至良
成都平原大部城市为优至良；川南部分及川东北部分城市为优至良；盆地其余城市为优至良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票11月3日开奖结果

超级大乐透第21126期全国销售289363128元。开奖号码:01、11、12、34、35、09、12。一等奖基本2注，单注奖金1000万元。追加0注。二等奖基本119注，单注奖金125662元。追加43注，单注奖金100529元。三等奖269注，单注奖金10000元。1337033731.65元奖金滚入下期奖池。

排列3第21293期全国销售28177362元。开奖号码:420。直选全国中奖3442(四川223)注，单注奖金1040元；组选6全国中奖12671(四川880)注，单注奖金173元。45101992.31元奖金滚入下期奖池。

排列5第21293期全国销售14513512元。开奖号码:42039。一等奖16注，单注奖金10万元。309141462.98元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日期为2022年1月4日。以开奖现场公证后的结果为准。

不做违法触纪的糊涂人 争做反腐倡廉的明白人

11月1日上午，成都郫都区安德街道“政德讲堂”第33期开讲，区纪委监委贺德双同志受邀参加讲座，街道班子成员、机关干部和村(社区)干部共计110余人参加。

会上，贺德双以“履职尽责担当干干净净做人”为主题开展预防职务犯罪专题讲座。从当前腐败态势、职务犯罪的新特点、职务犯罪调查措施、村级基层组织职务犯罪风险及预

防措施等四个方面开展讲授。他以发生在身边的典型案例为切入点，用通俗易懂的语言警示教育大家要端正价值取向，做到：一是强化底线意识，扎紧“制度笼”；二是细微之处入手，杜绝“第一次”；三是抓关键少数，常亮“震妖剑”；四是增强成本意识，算好“六本账”，教育广大党员干部。

街道党工委副书记、纪工委书记、监察办主任叶山菊强调，预防职务犯

罪重点是预防，教育提醒在经常。通过用身边人身边事警示大家，进一步增加广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线、强担当的政治使命，算好职务犯罪成本账，不做违法触纪的糊涂人，争做反腐倡廉的明白人，为贯彻落实中央、省市区委决策部署，紧紧围绕区委建设创新高地、锦绣郫都，奋力书写安德“最优答卷”。

华西社区传媒记者 张丽